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Dokument mit 13 Aufgaben
Aufgabe A1 =5
K ist das Schaubild der Funktion f mit f(x) = lx(x —-3); x € R.

Es gibt zwei Tangenten an K, die parallel zur ersten Winkelhalbierenden
verlaufen. Bestimme die Koordinaten der Berthrpunkte exakt.

Aufgabe A2 -

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) =-x* —x*-2; x € R mit Schaubild K.
t ist die Tangenten an K in x = 2, n ist die Normale an K in P(—1|f(-1)).
Bestimme die Koordinaten des gemeinsamen Punktes von ¢t und n.

Aufgabe A3 =i

Die Abbildung zeigt den Querschnitt
eines Erdhiigels. y
Fir 3<x <6 wird die Berandung
beschrieben durch die Funktion f
mit f(x) = 3x —%xz.

Im Punkt P(4|f(4)) wurde tangential
eine Rampe angelegt.

Der Herstelle eines Gelandewagens
gibt den maximalen Steigungs-
winkel von 42 ° an.

Kommt der Gelandewagen die
Rampe hoch?
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Aufgabe A4 :f
Zeige, dass sich die Graphen von f und g berihren und bestimme die Koordinaten

des BerUhrpunktes P sowie eine Gleichung der gemeinsamen Tangente.
a)f@) =x2-3; gl)=—3x*+6x-9  b)f@)=vx—6 g(x)=—x?—1x

6
c) f(x)=;+2; gx) =x3+4x2—-6 d) f(x) = sin(x) — 2; g(x)=—§x3+x—2

e) f(0) =cos(); () =;(c—m? =1 ) f@=e"~4 g()=;2* +x~3

Aufgabe AS

Bestimme die Parameter a und b im Term der Funktion f so, dass sich die Graphen
von f und g an der Stelle x, berlihren.

a) f(x)=ax?+b; g(x)=—x2+3x+§; X0 =1

b) f(x)=a-e*+b; glx)=x3 +2x—1 Xo=0

c) f(x)=avx+bx; g(x)—ﬁx ——x Xo =9

d) f(x) =acos(x)+ b; g(x)=;x —4x—1+T, x0=§
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Losung Al
() = 3G~ 3) =320 -
fx =3x(x =gzx’—x
fl(x) =x?-1

Gleichung der ersten Winkelhalbierenden: y = x mit m = 1.
f'lx) =1:

x?-1=1

x?=2

X1,2 = i\/i

(VD) = V2 V2 =V2(3-1) = 312
F(V2) = a2+ =VE(~2+1) = 3V2
Die Koordinaten der Beruhrpunkte sind B, (\/_|—— ) und BZ( \/_| \/_)

Losung A2

1
f(x)=5x4—x3—2
f'(x) = 2x3 — 3x?

1
f(2)=§-24—23—2=—2
fl(2)=2-23-3-22=4

1 1

f(—l)=§-(—1)4—(—1)3—2=§+1—2=—0,5

fl(-1)=2-(-1)3-3-(-1)2=-2-3=-5
Tangente:

t(x) =f'(2)- (x=2) + f(2)
t(x)=4(x—2)—2=4x-10

Normale:

nx) =—

1
(x+ 1D+ f(—1

FED (x+D+f(=1)
n(x) = g(x +1)-05=0,2x—-0,3
t(x) nn(x)
4x —10=10,2x - 0,3
3,8x =9,7

_ 9,7 _ 97

- 38 38
t<97)—4 97 10 = 4

38 38 19
Der Schnittpunkt von t und n hat die Koordinaten S(—8 %)
Losung A3

1
f(x) =3x— Exz
flx)=3-x
1

f(4) =3'4_E'42 =4
fl4)=3-4=-1
tla)=m=—-1 => a=45°
Der Geléndewagen kommt nicht die Rampe hoch.
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Losung A4
Detaillierte Lésung flr a)

1
flx) =x%-3; g(x)=—§x2+6x—9

Berthrpunkt mit gemeinsamer Tangente bedeutet, dass die Steigungen der
Graphen der beiden Funktionen gleich groB sind, also f'(x) = g'(x).
fl)=2x g'(x) =—-x+6
flx)ng'(x)
2x=—x+6
3x=6
x=2
An der Stelle x, = 2 haben die Graphen der beiden Funktionen dieselbe Steigung.
Es ist noch zu prifen, ob diese Stelle auch Stelle eines gemeinsamen Punktes ist:
fQ)=4-3=1;, g2)=-2412-9=1
Die beiden Graphen berihren sich im Punkt B(2|1).
Tangente:
fl2)=4
t(x) =f"(2)- (x=2) +f(2)
tx) =4(x—-2)+1=4x—-7

Alternative LOsung:
Wir bilden f(x) n g(x), erhalten wir dabei nur eine L6sung, muss der Schnittpunkt
ein BerUhrpunkt sein.
fx)ng(x)
x2—3=—%x2+6x—9
%xz —6x+6=0
x> —4x+4=0
X1,=2%V4—4=2
Es gibt nur einen einzAigen Schnittpunkt, der somit ein BerGhrpunkt sein muss.
Weiter wie oben.

wIlN

b) f(x) =+x—6; g(x)=%x2—§x
[ =57 900 =5x—
ff)ng (x)

1

_1
2% 6"‘3 |
1 1 10 25
E=a 2—ax+§ | -324x
81 = 4x3 — 6x2% + 225x
4x3 — 6x> +225x —81=0

WTR
x =9
f9)=3-6=-3; g(9)=45-75=—
BerUhrpunkt B(9] — 3)

HOES
t00) = £'(9) - (x = 9) + £ (9)

1 1
t(x)=g(x—9)—3=gx—§
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f(x) =;+2; glx) =x3+4x2-6
fie) =—2; g'(x) = 3x% + 8x
ff)ng'(x)
—xs—z = 3x% + 8x - x?
—5 = 3x* + 8x3
3x*+8x3+5=0
WTR WTR
Xy = — 1; Xy * _2,57
WTR
f(=1) = =3; g(~=1) = -3 f(=2,57) ® 0,054 g(—2,57) = 3,445
BerUhrpunkt B(—1| — 3)
F-1) = -
t)=f'(-D-x+D+f(-1)
t(x) =-5(x+1)—-3=-5x—38
fx) =sin(x) —2; gx) = —%x3 +x—2

f'() = cos(x); g'(x) = —x* +1
') ng'(x)
cos(x) = —x*+1 | 1x2_1
cos(x)+x?>—-1=0
WTR
x =20
f(0)=-2; g(0)=-2
Beruhrpunkt B(0] — 2)
f=1
t(x) = f'(0) - (x = 0) + £(0)
tx) =x—2
f(x) =cos(x); glx) = %(x —m)? -1
f'(x) ==sin(x); g'(x)=x—m
f'e)ng'(x)
—sin(x) =x—m xtw
—sin(x) —x+m =0
X=T
fm=-1 g(m=-1
BerGhrpunkt B(z| — 1)
fim) =0
t(x) =f'(m) - (x —m) + f(m)
t(x) =-1
fO) =e* =4 g(x) =;x%+x -3
fl)=e% g'(x)=x+1
f')ng' ()
e*=x+1 1
e*—x—-1=0
x=0
f(0)=-3; g(0)=-3
BerGhrpunkt B(0| — 3)
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(=1
t(x) = f'(0) - (x = 0) + f(0)
t(x) =x-3
LOosung A5
a) f&x) =ax?+b; g(x)=—x2+3x+§; xo =1
f'(x) =2ax; g'(x) =-2x+3
flng'(x)
2ax = —2x + 3 | +2x
2ax —2x =3
Flr x, = 1 gilt demnach:
2a—-2=3 | 42
2a=5
a=2,5
f(x)=25x%+b
g1 =-(1)?+3-1+5=35=f(1)
35=25-12+b
b=1
FUr a = 2,5 und b =1 berihren sich f und g in x5 = 1.
b) f(x)=a-e*+b; glx)=x3+2x—1; x,=0
fl(x)=a-e* g'(x)=3x*+2
fle)ng'(x)
a-e*=3x%+2
Flr x, = 0 gilt demnach:
2a-e°=3-02+2
2a=2
a=1
fx)=e*+b
g(0)=03+2-0—1=—1= f£(0)
—1=¢e%+b
b=-2
FUr a =1 und b = -2 berthren sich f und g in x, = 0.
c) f(x)=aVx+bx; g(x)—mx —112x X0 =9
f=55+b g@ =53~
F0) 0 g'Go)
%+ b= ﬁxz - %
Flr x, = 9 gilt demnach
a+6b=1
3 9
9@ =2-2=0=f©
0=3a+9b
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(D) a+6b=1 | -3
(I1) 3a+9b=0
(I) 3a+18b=3
(II) 3a+9b =0
()-(11) Oa + 9b = 3 | 9

p=1

3

b—(I)3a+9-3=0

3a=-3

a=-1
Fira=-1und b =§ber[]hren sich f und g in x, =9.

d) f(&)=acos(x)+ b; g(x)=%x2—4x—1+%n; x0=§

f'(x) = —asin(x); g'(x) = %x —4
f'xng')

—asin(x) = %x -4

Fir x, = g gilt demnach:

(™ =2.%_
—asm(;)—n > 4
—a=-3; a=3

T 1 7'[2 s 7 T 7
9(5)=7(G) —45-14im=F-2m-1+n=-1=£(})

= T
—1—3cos(2)+b
~1=0+b
b=-1
FUr a = 3 und b = —1 berithren sich f und g in xo=§-
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